

# 10个社区公园9个“伤”，谁来管

长沙城管回应：上半年确定“管家” 还它们的美丽，请你手机抓拍公园“刺客”，有奖

长沙市建社区公园始于2009年，至今已有57个社区公园建成开放。社区公园改善了周边环境，提供了休闲健身场所。现在问题来了，许多市民投诉，社区公园的垃圾总是得不到及时清理，绿化破坏严重，设施坏了也没有人维护。更有市民说，他们好像从未见过管社区公园的人，社区公园是不是有人建设没人管？

■记者 吕菊兰 实习生 胡文娟 曾文斌

## 投诉：设施坏了垃圾成堆没人管

“如今有了个既能休闲娱乐，又能健身打球的公园，这在接近城市中央的区域很难得。”2月14日，家住先福安置小区的徐女士对记者说，她家后面原是一块空地，前两年建成了一座社区公园，在里面植树种草，又增加了休闲座椅和体育设施，受到居民的欢迎，她自己更是几乎每天都要到公园走走，或者锻炼锻炼。不久后，她发现，公园内的体育设施，是破破烂烂的，好像没有人管，有几个健身器械不见了踪影。

## 调查：10个社区公园9个“伤”

开福区浏阳河畔的栖凤路沿线，有一条狭长的带状区域，以车站北路浏阳河大桥为界，东边区域是2010年建成的四方社区公园和左岸社区公园。西边区域则是去年建成的第一湾社区公园、科大佳园社区公园和四季花城社区公园。2月14日上午，记者首先来到了这个社区公园比较集中的地带。

沿着栖凤路往东走，就是徐女士家门后的四方社区公园。这个社区公园本报去年曾报道过，当时不少健身器械已是缺胳膊少腿的（详见本报2011年2月24日A03、A04版），经报道后，那些被弄坏的健身器械已修好。当记者再次来到这个公园时发现，去年那些受损严重的设施已不见了踪影，漫步机的钢管已露出一个洞，举重床的铁饼也没了，而其他健身器械也是锈迹斑斑。

在清水塘社区公园，公园正中央的小水池里面漂浮着饼干、树叶、糖果纸，水底还沉着各种各样小孩子玩过的花炮外壳，垃圾到处都是。草坪被踏平了，有的地方黄泥全部裸露在外。一处景观照明灯被“劈”成两半，灯筒部分孤零零地躺在草地上，两根黄色的电线裸露出来，十分危险。健身器材也惨遭“毒手”，坐立式扭腰器的螺帽被拧掉。

根据社区公园建成开放不同年份，记者走访了马王堆社区公园、九道湾社区公园、廻龙山社区公园、雅雀湖社区公园等十个社区公园，除了科大佳园社区公园情况较好，其余9个社区公园都是“受伤”不轻。

## 目击

### 有人泄愤有人恶意破坏

为什么这些社区公园会“伤痕累累”？一说到这个话题，市民彭德就气不打一处来。“因为公园成为了一些人泄愤的场地。”彭德回忆，去年夏天，他曾看到一个喝多了酒的市民，将四方社区公园内一亭子下面的三排木凳子烧掉了。“说了他一句，他还要动手打人。”眼看着好好的公园被破坏，彭德觉得很可惜。没过多久，他看到凳子重新装上了。

而家住贺龙体育馆附近的贺女士说，前不久，她就亲眼看到廻龙山社区公园内的部分石桌遭到破坏，有人故意将凳子掀翻在地，有人甚至还将凳子“顺手牵羊”弄走了。同时，清水塘的居民程先生说，清水塘社区公园内的许多景观灯灯罩不见了，里面的灯泡也没了踪影。不仅如此，部分照明灯旁边的电线也遭盗窃，只剩下一些线头在空中吊着，“估计是被别人剪去当废品卖了。”



2月14日，长沙市左岸社区公园，篮球筐被人卸走。



长沙市雅雀湖社区公园，垃圾遍地触目惊心。本版图片均由记者 龚磊 摄

## 原因

### 人为破坏多，“管家”迟迟难确定

“四方社区公园不见的两处健身器械，由于损坏过于严重，实在没法修复，所以让施工方将其拆走，已经购买了新的器械，不久就会重新装上。”针对记者提到的该辖区范围内社区公园出现的问题，开福区园林管理中心一名工作人员表示，至于其他公园受伤的健身器械，他们也会进行修复。

针对为什么部分社区公园受伤严重，该工作人员说，“人为破坏是其一，同时公园的维护责任主体还未定，维护经费也未确定也是重要原因。”据了解，按照相关规定，社区公园建成一年内，由施工方负责维护，尽管目前该区大部分社区公园已经超过保修期，但是施工方仍没有办理移交手续。因为移交给谁，由谁来负责社区公园后期的维护和管理，暂时还没有定论。

该工作人员表示，从法律层面讲，施工方已没有义务对社区公园进行质保和维护了，在没有正式文件确定社区公园维护责任主体之前，暂由该园林部门接管维护。“但是又没有专门的维护经费，尽管平日会进行维护和保洁，但维护力度远远不够。”

岳麓区园林管理局副局长王小兰称，社区公园建成开放第一年确实由施工单位维护，园林部门实行“一周一督查”，至今，该区社区公园也未办理交接。“至于具体由谁负责，现在没有定论，一切听上级部门的安排。”

## 应对

### 谁来管谁出钱上半年确定

长沙市城管局相关负责人表示，目前，该部门正在草拟《社区公园维护管理办法》，计划到今年上半年出台。“到时具体的经费管理和经费来源的主体都会有一个明确，由谁去管理也会有相关的明文规定，相关部门会加大社区公园的维护管理，同时也请市民能够爱护公共设施环境。”

## 互动

### 手机抓拍公园“刺客”

若您发现破坏社区公园的行为，可拨打0731—88665110举报。可以用手机拍摄证据，发彩信至城管短信投诉受理平台“106291000”，可获相应奖励。不妨将这些图像证据留存一份给我们，一起来曝光社区公园的“刺客”。

对于损坏草坪、花坛、绿篱、绿化带的，长沙城管部门将要求限期恢复原状，并可处每平方米50元罚款；损坏园林绿化设施的，责令赔偿损失，并可处50元以上500元以下罚款；随地吐痰、便溺、乱泼水、乱扔果皮、纸屑、饭盒、烟头等废弃物的，也可处5元以上20元以下罚款。

**黄金地段 写字楼招租**  
面积：400 平米  
地址：芙蓉中路140号乐语通讯五楼  
联系人：何女士 13807494774

**三湘都市报 报花刊登热线**  
82866567 15608407778  
本报目码：业务员类10名，有相关经验者优先